

主编:文天心
责编:曹晖
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbbsc@163.com



请关注龙头新闻APP
文旅频道·妙赏专栏



B 我是呼玛尔河

是的,我是一条河,那些鄂伦春,他们也都是我的造物,我也在惊讶于他们跳跃式的成长。

记得就在不久前,他们还小心翼翼地划着小小的桦树皮船,在我少有平静的河面上撒下渔网,鲜美的哲罗、大马哈、细鳞鱼、鳇鱼、鲟鱼、重唇鱼就是我能为他们所准备的最好礼物了。

有时,我也会帮助这些鄂伦春,迟缓那些渡河的脚步,或是在他们危急时,帮助他们安全躲过巨犬棕熊的追捕。

300多年前,在我汇入黑龙江的那个地方,拖着长长辫子的人们用我的名字建了一座木城。或许是因为早前在更北边(漠河)发现了巨大的金矿。可我知道,在汇成我的那六百余条大小支流河道里,河沙中那些闪闪发光的沉沉的黄色颗粒早已经存在了亿万年,却不知从何时起,开始让人们变得越来越痴迷和狂热。金山镇、老金沟、兴隆金矿,外面的人们来了很多,却并没有给早早就生活在那里的鄂伦春们带来富足和幸福。战争、剥削、侵略、压迫,苦难一样也不少的,都会落在这些天生的猎人身上。但就象伊勒呼里所说,一切的突变就从七十年前开始,这些走出了大山和森林的鄂伦春的生活,如奇迹般得好了起来,他们飞快地学习一切新知,不断融入、发展,每个人脸上,总是会闪耀着希望的光芒。



C

我是一棵树也是一片森林

让他像豹虎/超凡地顽强勇猛/让他像七叉雄鹿/非常地矫健机警/让他像大白天鹅/高高地翱翔在云中/让他像阿拉尔宝马哟/神速地驰骋有如疾风……

从很久以前直到现在,这八万里大兴安岭中的无数多个我,都听过鄂伦春们传唱的一支支“摩苏昆”(鄂伦春语,意为“讲唱故事”,是鄂伦春族聚居区的曲艺形式之一),他们唱一段,说一段,再唱一段,可这首《英雄格帕尔》更让我记忆深刻,要知道无论是凶猛的猞猁还是漂亮的紫貂,无论是硕大的犴还是狂野的棕熊,雪兔、乌鸡、驯鹿、飞龙,森林里的每一只动物,在“天生猎人”鄂伦春“莫日根”的弓箭下都会瑟瑟发抖。

不过我所喜欢和要赞扬的,并不是他们的勇猛,而是他们自出现以来,就对我和森林中每一个生命的敬爱与尊重,抑或是崇拜。他们以森林为家,是我的原住民。我知道他们真心爱我和敬畏我,也敬畏天地间的一切存在。

我也看到,无论是山里的鄂伦春还是山外的人们,他们越来越理解了爱护自然、万物和谐、尊崇生命、热爱家园的道理。七十年前,鄂伦春从深山中走出,发现离开了森林没法生活,但很快,他们都明白,我一直在他们身边,我离不开他们,他们,也离不开我。



鄂伦春 那山、那水、那树、那人

□ 张磊

A 我是伊勒呼里山

我是一座山,人们叫我伊勒呼里(满语“松子”)。我从大兴安岭长出,又延伸到小兴安岭,现在的人们用我,来把这片土地标记成南坡与北坡。

在亿万年的岁月里,那些绿色的植物才开始在我的怀抱中生长,或高或矮,覆盖和装扮了我光突突的身体。再后来,大大小小的动物们也开始在我坚实的躯干上奔跑跃动,觅食繁衍。在漫长的时间长河中,我发现,那些纤弱的生命,竟也能创造出与风雪雷电那些自然伟力一样神奇的留存。

在时光的更迭中,我的怀抱中萌发了一些活泼的新生,他们用树枝和皮索制成弓箭,用树干和桦树皮做成屋子和小船,披盖着兽皮抵御严寒,他们喜欢围着篝火跳舞,他们以狩猎为生,他们称自己是“山岭上的人”——鄂伦春。

可这些天生勇敢的鄂伦春啊,我与我的群山兄弟们虽然会有几处隐蔽的山洞能供他们栖身御寒,但这里每年八个月的冬天,却会让岩石都变得酥脆干裂,即使是盛夏的阳光,也化不掉薄薄土层下积年的冰雪。我的物产丰厚,却难以获得。也正是这样,千百年来,这些质朴的鄂伦春,一直在与天地拼搏,挣扎生存。可就在七十年前,山外那些有着更多知识与理想的孩子们,邀请他们走出了深山,在白银纳,在十八站,住进了坚固温暖的房子,在大兴安岭的城镇里,落地生根。他们学会了耕作,学会了读书写字。在古伦木查节上,篝火前的食物越来越丰盛,曾经褴褛窘迫的兽皮袍,换成了华丽的盛装。曾经拿着弓箭与猎枪的手,现在正拿着人类发明的新工具,用他们记忆中古老的语言记录着自己曾经传唱过的“赞达仁”(鄂伦春语,多指民歌,民歌的传统形式之一)……

大兴安岭塔河县十八站鄂伦春民族风情园。



D

我是鄂伦春, 中华民族的鄂伦春

“七十年前,生活在大兴安岭之中的鄂伦春从深山中走出;如今,呼玛尔河上的桦树皮船被列为国家级非物质文化遗产;七十年前,离开了森林的鄂伦春慢慢告别渔猎;如今,新时代的鄂伦春与全国各族人民同呼吸共奋斗,在新征程上阔步前行……”关小云,省级非遗传承人,鄂伦春族学者,著有《鄂伦春族风俗概览》和《大兴安岭鄂伦春》等多部专著。她深有感触地表示:感谢这个伟大的时代,感谢党和政府对我们鄂伦春的关爱。下山定居以后这些年,党和国家培养了一大批人才,包括民族干部、医生、教师等各类人才,鄂伦春人也和祖国大家庭的其他民族一样,都在为我们的国家做着一些实实在在的工作。

“我渴望更多的人关注鄂伦春,宣传鄂伦春,传播我们的文化。每一个民族都在为中华民族复兴而努力,我们也要为中华民族复兴尽我们所能。”国家级非物质文化遗产项目鄂伦春族“赞达仁”代表性传承人关金芳说。

塔河县古驿镇副镇长戈婷说:“1953年,在党和国家的号召下,鄂伦春人一步跨千年,走下了高高的兴安岭。2013年,鄂伦春迎来了下山定居六十周年庆,新建风情园、特色餐厅、民俗馆等设施壮大旅游产业。那一年,我成长为一名鄂伦春教师,在现代化的教室里,带领着新一代的鄂伦春少年和驿站学子一同畅游知识的海洋,与同事们共同研究传承鄂伦春非物质传统文化。2023年,鄂伦春即将将迎来下山定居七十周年庆,更美好的明天,更美好的生活在向我们招手……”

本文图片由大兴安岭文联提供

锅盔山景区缆车。



绿韵兴安一幅画

□ 金恒宝

绿韵,是夏日林海跳跃的音符,谱写出一曲曲绿的乐章。

兴安,是苇河林业局一个风景别致的林场,四面环山,群山拥抱,苇沙河的河水,在这里淙淙流过。大锅盔、二锅盔、三锅盔这三座大山巍峨壮观,依次相连,绵延起伏,不同的绿色交织在一起,绿意勃勃,绿色纷呈,绿韵流淌,简直就是一幅绿韵大写意。一踏上兴安这块土地,柳宗元的一句诗不期而然涌上心头:“欸乃一声山水绿!”在苇河林业局附近除了有国家AAA级的锅盔山景区之外,还有著名的苇河林业局红豆杉景区,所以这里是哈尔滨周边一处特色生态游新区。

陈庆章老人就生活在这里,他在兴安林场工作几十年,沐浴家乡的青山绿水,离不开故土的绿水青山,他的性格是大山铸就的,灵气是绿水浸染的,生活在山山水水的绿色氤氲之中。陈庆章是这个林场的第一批老职工、开拓者,一直到退休以后十来年,全家搬迁到林业局家属区,住进了楼房。有人劝说老人把林场的平房卖掉,他的几个子女也在一旁帮腔,无论是谁,就是说破大天,老人充耳不闻,雷打不动。他说谁要是让他离开兴安,就是要他的命。老人是个文化人,喜欢作诗填词,诗词是绿的语言和境界;老人擅长书法,其作品是高亢向上的绿色内容。

老人对兴安林场的依依不舍和爱恋情怀,这些年来一直感染着我感动着我。四年前的初夏时节,我到林场看望老人,那时他82岁,精神矍铄,步履轻盈,带着我在山脚下,也就是围着林场家属区,悠闲地漫步赏景,聊天怀旧。老人指着锅盔山说:“你看那大山绿的,绿到我心里去了,让人一看得年轻十岁。”我打趣道:“你老人家起码得年轻二十岁。”老人的脸绽开了绿色的笑容。

我们又来到大河旁,清澈的河水缓缓而行,老人说:“这条河叫苇沙河,苇河这个地名就是根据这条河来的,为了叫着方便,把中间的那个‘沙’字省去了,把那个硌硌愣愣的‘沙’字一去掉,干净利索,叫着顺溜,也有水平。”我说:“要是单独河来说,叫苇沙河没错,因为河里有沙子嘛!”老人被我瞪着眼睛说瞎话的无语逗乐了,因为大山里的河流没有沙子。

我被老人的情绪感染着,情不自禁地有感而发:“苇河这个名字多有诗意,一下子就能让人联想起《诗经》中的《蒹葭》一诗:蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方……”我们倾听着河水流淌时发出的天籁之音,再观察波光粼粼水面,水面在两岸绿荫的映衬下,清凌凌的,恰似一条天然的绿色飘带,微风一吹,流动的美感深入人心。我抑制不住兴奋的心情,掬水喝了一口,五脏清爽。蓝天蓝,白云白,朵朵白云蓝天飘。绿水绿,青山青,一座座青山绿水绕。这就是兴安林场的写照。

老人又带我来到山脚下,这里是一片莽莽的森林,尤其是松树品种繁多:红松、樟子松、落叶松、高山松、白松……踏入森林,清香的松脂油味扑面而来,全身心都被浸透,彻里彻外与大自然融为一体了。不远不近处的鸟鸣也传进耳鼓,往上看,高大笔直的松树直插蓝天;往下看,野草像绿色的地毯,间或点缀着红、蓝、粉、白、紫色的野花。我不由得想起了两句古诗:“林间鸟鸣唤,户外花相待。”几年时间一晃而过,而兴安的绿韵和老人的情怀却刻在了我的心版上,让我常常想起那段美好时光。



苇河林业局红豆杉景区生态园。



航拍锅盔山景区。

锅盔山景区缆车。